印尼總統大選

普拉博沃得票近六成宣布勝利

承諾建立符合人民利益政府 籲全國團結一致

香港文匯報訊 印尼周三(2月14日)舉行 大選,根據各民間機構的抽樣快速計票統計 顯示,在點算約90%選票後,現任國防部長 普拉博沃的得票率接近六成,拋離其餘兩名 總統候選人,幾乎確定在首輪投票直接當選 新總統,而普拉博沃亦已宣布勝利。

普拉博沃得票率達到58%,雅加達省前省長阿尼 斯得票25%,中爪哇省前省長甘賈爾只得17%。 按選舉規則,首輪投票得票逾50%,並在過半數 省區贏得20%以上選票的候選人,便能直接當 選。選舉委員會將於3月中公布正式選舉結果,新 總統將於10月宣誓就職。

普拉博沃周三晚向支持者發表演説,他稱相信 自己無需進入第二輪投票就可勝出,形容這場選 舉是所有印尼民眾的勝利。他承諾保障所有印尼 人,並建立一個符合所有印尼人利益的政府。他 重申大家需和平等待官方公布正式選舉結果,有 信心印尼的民主有效運作,同時指選戰已結束, 全國應團結一致。在場支持者均高呼普拉博沃為 「印尼總統」。

對手未認輸 指發現大規模舞弊

其餘兩名候選人尚未承認敗選,表示將等待官 方點票結果出爐。阿尼斯還稱,他的團隊發現大 規模舞弊情況,正收集相關證據。

今次是72歲的普拉博沃第3次參加總統選舉, 此前兩次均敗給現任總統佐科,他這次夥拍佐科 長子、梭羅市市長吉布蘭參選正副總統,選前民 調支持度一直顯著領先。今次大選共有2.05億名 合資格選民,是全球最大規模的單日選舉活動, 全國設有80多萬個投票站,除了選出正副總統 外,還選出580名國會議員,以及地方代表理事會 成員和省、市/縣等地方議會議員。首都雅加達周 三清晨開始出現暴雨,部分票站因水浸被迫延遲 開始投票。大批選民一早撐着傘或穿着雨衣,冒 雨到票站排隊等候投票,情況踴躍。

選民:望未來總統像佐科關心民生

選民阿金姆説,他希望未來的總統能像佐科一 樣,多關心民生,多創造就業機會,把印尼建設 一個富強的國家。

年輕選民佔整體選民人數 52%,成為關鍵票 源。27歲醫生傑森是其中之一,他表示投票給普 拉博沃和吉布蘭,因為「他們最能帶領印尼發 展,且最能信守承諾」。 傑森指出對他而言,下 屆總統必須推動印尼發展,且能執行承諾,此 外,國家發展也不能只注重城市,其他省份也須 兼顧。21歲的首投族法賈爾不願透露支持哪名候 選人,但他也表示考慮了一段時間才作出選擇,

「我認為總統必須要有執行力,願意實實在在工 作,而不是只會花言巧語。」



專家:競爭激烈不分化 民主社會成熟體現

新加坡《聯合早報》發表評論文章指出,選舉期間各 陣營的支持者情緒高漲,但未見發生選舉暴力,選情 激烈卻未有出現社會顯著分化,體現出印尼民主社會

文章指出,過去20年印尼大力發展經濟,社會整體 趨穩,不過這次選舉和歷次選舉同樣出現考驗社會穩 定的因素,包括對總統佐科及被視為獲得他支持的普 拉博沃/吉布蘭組合採用不公平手段的不滿,連日的不 滿情緒和數場小規模示威,無疑為選舉增添變數。然 而投票過程整體順暢,反映今次選舉一個更重要的現

-身份政治退燒。相比上兩屆總統 選舉,讓人欣慰的是,身份政治在這次 選舉中並沒有佔據主軸和引起社會分

籲勿操弄身份政治

新加坡尤索夫伊薩東南亞研究院區域 社會與文化研究項目客座研究員阿安 説,這是因這次選舉出現三角戰,因此 操弄身份政治並不有效。精英階層也意 識到身份政治對社會各群體間關係的破 壞力,因此也發出了不要操弄身份政治 的鄭重呼籲,「大家支持各自青睞的候 選人,但他們並沒有極化。」

更值得一提的是,選民整體而言也更 成熟。社媒上雖出現針對對手陣營的攻 擊性帖文,卻沒有激起仇恨情緒。即使 行,傳達訴求後便自行散去,沒有發生暴力衝突。阿 安説,競選活動同樣和平進行。選舉委員會和選舉監 督委員會雖然數次被指偏向其中一支競選組合,但所 有團隊還是全力支持當局策劃和監督選舉的工作。

尤索夫伊薩東南亞研究院資深研究員、印尼研究項 目兼任項目主任劉敏麗表示,印尼的選舉秩序比起之 前已改進,正因有了過去暴亂引發社會失序的教訓, 大家更重視民主和平進程,有再強烈的政治立場,也 要盡可能遵循民主制度的規則,這是一個民主社會逐 漸成熟的體現。



◆在中爪哇三寶壟市,選民在票站外排隊等候投票。

應」依然明顯。 本次選舉攸關東南亞局

香港文報匯訊 印尼總統 佐科自2014年起執政10年

後,已無法再尋求連任,

但今次大選的「佐科效

勢,外界高度關注這次政 權更迭帶來的局勢影響 新總統人選也將攸關佐科 的政策能否延續,其中包 括將首都從雅加達遷至努 桑塔拉的遷都計劃,另外 還有多項與中國的投資合 作,如雅萬高鐵延伸計劃

表明延續佐科政策

從競選表態中可見,3組 候選人在外交政策上其實 差異不大,均表示將繼續 奉行印尼傳統的多邊主義 政策,採取中立且不結盟 立場。普拉博沃和甘賈爾 都曾公開表示將繼續推動 佐科的政策, 這反映出佐 科儘管即將卸任,但其影 響力仍大。阿尼斯雖批評 佐科的一些對內政策,但 他着重關注經濟發展中的 不平等問題,因此以「變 革」作為口號參與競選。 有分析認為,普拉博沃支 持度遙遙領先的一個重要 原因,便是把自己定位為 佐科的接班人,明確表態 將延續佐科政府的政策。

助

回看佐科執政的10年 間 , 印 尼 國 內 生 產 總 值 (GDP) 累計增長43%, 國家的基礎設施也得到改 善。所以儘管62歲的佐科 卸任在即,他至今仍大受 歡迎,支持率一直保持在 70%以上的高水平。印尼經 濟這10年的蓬勃發展,主 要得益於從原材料出口國 轉型,成為了製成品出口 國,而在這過程中,中國 對印尼基礎設施和製造業 等方面的發展提供大量幫 助。簡單來說,事實已證 明奉行務實的對華政策符 合印尼的利益,而印尼民 眾希望延續佐科政府的政 策意慾明顯。

美移民問題黨爭白熱化 眾院通過彈劾國土安全部長

香港文匯報訊 美國共和黨控制的眾議院周二 (2) 月13日)以微弱優勢,表決通過對美國國土安全部 長馬約卡斯(圖)的彈劾條款,使他成為自1876年 以來首名被眾院彈劾的內閣部長,顯示民主黨與共 和黨圍繞移民問題的黨爭進一步白熱化。美媒指, 這一彈劾案可能會進一步降低彈劾門檻,使兩黨廣 泛地將彈劾用於黨爭。

共和黨:致美墨邊境管控失敗

眾院以214票贊成、213票反對的表決結果,通過 兩項由共和黨人提出的彈劾條款,稱馬約卡斯執行 邊境法不力,導致美國—墨西哥邊境移民管控失 敗,並指控他向國會作虛假陳述。但據美媒報道, 預計在此案最終交由兩黨勢均力敵的參議院審理 時,馬約卡斯將不會被罷免。

馬約卡斯是總統拜登政府負責美國邊境安全的最高級 別官員,被共和黨人指責在移民問題上「有意地、系統 地拒絕遵守法律」,導致美墨邊境移民管控失敗。

拜登譴責共和黨議員彈劾馬約卡斯,稱這是「違 反憲法的黨派政治例子」。國土安全部發言人和馬 約卡斯均指責共和黨的指控「毫無根據」。

眾院曾於2月6日首次就彈劾馬約卡斯進行投票, 但4名共和黨人與212名民主黨人一起投反對票,導 致彈劾案未能通過。移民問題是今年美國總統選舉 焦點議題之一,官方數據顯示,去年頭11個月約有 270萬名非法移民進入美國,其中約220萬人從南部 邊境進入。據報去年12月有30.2萬名非法移民從南 部邊境進入美國,創月度新高。



美空服員逾30機場示威求加薪

香港文匯報訊 美國大批空中服務員在全國 逾30個機場示威,要求改善薪酬福利待遇, 其中代表阿拉斯加航空的工會通過展開罷 工,是30年來首次。

芝加哥奧黑爾國際機場有一批西南航空空服 員示威,他們不滿機師去年獲大幅加薪,但部 分空服員連續數年未加薪,稱他們在新冠疫情 期間冒着感染風險服務乘客,卻未獲應得回報,

要求資方簽署新合約並提高薪酬。 代表聯合航空、阿拉斯加航空及西南航空

空服員的3個工會,號召成員周二(2月13 日) 在三藩市、洛杉磯、紐約及華盛頓等多 個大城市的主要機場集會,要求資方改善待 遇,包括將乘客登機時間當作工時一部分計 算時薪。

聯合航空表示,下月將與工會開會,期望收 窄分歧,達成協議。阿拉斯加航空表示,與工 會的討論有成效,已就技術人員新合約達成初 步協議,希望盡快與空服員達成同樣安排。西 南航空稱,已計劃下周與工會成員會面。



陸

艦

香港文匯報訊 烏克蘭武裝部隊總參謀部 周三(2月14日)在社媒發文稱,烏武裝部 隊與烏國防部情報總局當日在克里米亞南 部附近的黑海海域,合作擊沉俄軍「凱撒 庫尼科夫」號登陸艦。

烏方稱在此次襲擊中使用了V5型海上自 主警衛無人艇。另據《烏克蘭真理報》援引 烏國防部消息稱,烏方在襲擊中還使用了無 人機等裝置。烏一家媒體發布多段視頻 (圖),顯示克里米亞南部海岸附近海面升 起滾滾濃煙,並有多架直升機飛越海面。

據俄軍網媒此前發布消息,「凱撒‧庫 尼科夫」號很可能在烏軍新一波攻擊中被 擊中。俄國防部沒有發布任何消息,也不 清楚軍艦受損具體程度。俄國防部同日 稱,當天凌晨俄防空部隊在黑海海域上空 摧毀鳥軍6架無人機,在別爾哥羅德州上空 摧毀鳥軍2架無人機,在沃羅涅日州上空摧 毀烏軍1架無人機。

去年12月26日,烏空軍司令奧列修克在 社媒上表示,烏軍在對克里米亞地區的襲 擊中摧毀俄軍「新切爾卡斯克」號登陸 艦。烏國防部情報總局本月初曾稱,情報 總局第13特種部隊士兵摧毀了俄黑海艦隊 「伊萬諾沃人」號導彈艇,該艦艇船體遭 受一系列直接撞擊後沉沒。

